

「希望有朝一日，我們孩子的孩子，會指着眼前濕地說，這是父輩留給我們的！」江西鄱陽湖「南磯濕地國家級自然保護區」管理局局長胡斌華登上位於保護區入口處的吊腳樓，眺望湖天一色，耳畔傳來雁聲陣陣，憧憬這片濕地在多年以後，依然會是人與自然和諧共生之景。

從香港米埔保護區吸取經驗，當地通過「點鳥獎湖」的模式，推動了漁民加入濕地保護工作；在長江禁漁十年開啟後，當地又推動「協議管湖」的社區共管探索。胡斌華說，住在這裏的人，才是最根本的保護力量。

文：記者王道  
江西報道

■護鳥人乘坐氣墊船巡護。



■護鳥人於徒步巡護時救助受傷的鳥類。 王道攝



# 人鳥濕地共生 南磯保育答卷

**南磯濕地**國家級自然保護區地處鄱陽湖主湖區的南部，總面積333平方公里，處在贛江北支、中支和南支匯入鄱陽湖沖積形成的三角洲前端，主要保護對象是贛江口—鄱陽湖複合濕地生態系統以及賴之生存的野生動物資源，是長江濕地保護網絡的首批成員、中國第64塊國際重要濕地。

## 「人鳥爭食」濕地保護 陷入兩難

幾十年來，長江中下游濕地自然保護界說得最多的一個詞就是：「人鳥爭食」，即漁業生產和鳥類保護之間的衝突。以保護區內的南磯山為例，鄉、村兩級管理機構每兩年將子湖泊通過公開競標的形式對外出租，出價最高者在獲取湖泊經營管理權後，一般會在年底前一個月大量捕魚，以追求利益最大化。

當地長大的胡斌華一直從事自然保護工作，深諳當地風土人情。長期以來，鄱陽湖周邊社區居民高度依賴濕地資源生存與發展。尤其是南磯山，18個季節性湖泊的湖權，屬於南磯鄉4個行政村、5,000多村民集體所有，全鄉旱地僅幾百畝，捕魚是南磯山人唯一的技能。保護區憑什麼要湖權？要走了湖權，漁民怎麼辦，社區怎麼生存？另外，跟隨湖權的漁業資源歸誰所有，由誰處置？

## 「點鳥獎湖」鳥數翻倍 多方受惠

2004年，胡斌華參加了由世界自然基金會組織的香港米埔之旅，為南磯濕地的日後保護帶來靈感。「這次培訓讓我了解到米

埔各個基團的水位調節以適應水鳥棲息，濕地保護如何承認漁民的作用並發揮他們的優勢，公眾如何參與濕地保護，保護團隊如何分工合作，非政府組織如何與政府機構互動等。」

2010年胡斌華出任保護區管理局局長。2013年，保護區管理局、世界自然基金會共同主辦首屆「鳥越多、獎越多」點鳥獎湖暨觀鳥邀請賽，南昌市財政局安排50萬元（人民幣，下同）專項經費，通過中立第三方在湖面清點鳥的數量，給予湖泊經營者相應獎勵，激勵更多人主動參與濕地與鳥類保護。漁民們把鳥當作寶貝，延遲排水和捕魚時間，根據鳥的喜好調整水位，搭高架觀測湖中鳥況，立標牌警示閒人勿入。

結果，保護區鳥的數量較往年同期翻倍，10萬多隻水鳥多待了一個月；觀鳥遊客多了，周邊農家樂生意隨之紅火；「點鳥獎湖」的故事傳開了；上級政策和項目不斷傾斜，基礎設施、民生工程推進，甚至幹部交流都有了可喜的變化。

■鄱陽湖畔護鳥人正進行水生植物調查。 受訪者供圖



■南磯濕地裏的東方白鶴。 受訪者供圖



■當地民眾開閘調控水位，為水鳥棲息創造條件。



■胡斌華（右一）和同事們一起觀鳥。

## 「協議管湖」改善生計 人鳥和諧

從2013年起，「點鳥獎湖」連續舉辦了7年。2020年1月1日開始，江西對長江幹流江西段和鄱陽湖開闢為期十年的全面禁捕。2月，南磯濕地入選國際重要濕地，成為濕地生態補償的優先實施區域。3月，保護區所在的南磯鄉成為鄱陽湖首個全面漁民上岸、收回漁船、清繳漁具的鄉鎮。

為繼續保護好水鳥及其棲息地，同時為幫助退捕漁民改善生計，保護區管理局聯合當地政府及村委會，開展了「協議管湖」的社區共管行動。保護區給錢、給方向，鄉村出人、出辦法，雙方簽訂合作協議，把子湖泊管起來，管水位、管設施、管環境、管控人為活動。截至目前，納入到共管的子湖泊有12個、約10萬畝。